

Любопытный пушкинский ум обнимал многие стороны русской жизни, включая и медицину.

В его произведениях нашли отражение материалы истории, философии, астрономии, географии, медицинской науки и практики. Поэт общался с видными врачами того времени. Выдающийся терапевт М. Я. Мудров был домашним врачом и другом его родителей. Пушкин часто беседовал с врачами Е. Рудовским, Д. Велланским, И. Спасским, читал книги врачей-путешественников И. Лепехина, П. Палласа и других. На заседаниях Российской АН он встречался с видным анатомом и физиологом, профессором П. Загорским. В Михайловском его навещал профессор из Дерпта И. Мойер—учитель великого Пирогова.

В Казани и Оренбурге А. С. Пушкин вел беседы с профессором К. Фуксом, врачами И. Соколовым и В. Далем.

## МЕДИЦИНА В ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ А. С. ПУШКИНА

Поэт верил в пользу кровопусканий, животного магнетизма, кавказских минеральных вод. Он дважды приезжал на Кавказ принимать горячие ванны. Ощущал на себе действие природных факторов: "Здоровью моему полезен русский холод!" "Деревня лучше всех румян". Первым снегом поэт обтирал тело, выпарившись в бане, ложился в холодную ванну, затем

опять парился.

Его герои переживают нервные потрясения, обмороки, например: "Тут тоска ее взяла, и царица умерла". При эпидемии холеры 1830 г. Пушкин находился в Болдине и состоял надзирателем карантинного участка.

С медициной тесно связаны и последние дни жизни Пушкина. Тяжелое пулевое ранение он получил на дуэли 27 января 1837 г.

врач В. Даль и др.

При подобных тяжелых ранениях, в отсутствие наркоза, аспертики, антисептики и антибиотиков даже светила медицины того времени оказались бессильными...

Однако современные хирурги, надо полагать, смогли бы сохранить жизнь гениальному поэту.

**С. БЕЛОВ,**  
лауреат Государственной премии СССР, доктор географических наук.